

**भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण, रायपुर मंडल, रायपुर, छत्तीसगढ़ में  
दिनांक 19.11.2017 से 25.11.2017 तक विश्वदाय सप्ताह का आयोजन**

भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण, रायपुर मंडल, रायपुर, छत्तीसगढ़ के द्वारा दिनांक 19.11.2017 से 25.11.2017 तक विश्व दाय सप्ताह मनाया गया है। इस अवसर पर कार्यालय परिसर एवं केन्द्रीय संरक्षित स्मारकों में बैनर लगाये गये हैं। विश्वदाय सप्ताह का प्रारंभ में दिनांक 19.11.2017 को इस कार्यालय के अधीन केन्द्रीय संरक्षित टिकटेड स्मारक लक्ष्मण मंदिर, सिरपुर, जिला-महासमुंद में स्थित मूर्तिकला शेड में फोटो प्रदर्शनी का भव्य उद्घाटन, डॉ0 दिनेश नन्दिनी परिहार, विभागाध्यक्ष, प्राचीन भारतीय इतिहास, संस्कृति एवं पुरातत्त्व विभाग, पं0 रविशंकर शुक्ल विश्वविद्यालय, रायपुर के कर-कमलों द्वारा किया गया है। इस अवसर पर उक्त केन्द्रीय संरक्षित स्मारक में हेरिटेज वॉक का भी आयोजन किया गया है। इस कार्यक्रम में स्काउट्स एवं गाइड्स के स्वयंसेवकों, स्थानीय विद्यालय के बच्चों, आगन्तुकों एवं भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण के अधिकारी तथा कर्मचारियों ने उत्साहपूर्वक भाग लिया। इसके पश्चात डॉ0 दिनेश नन्दिनी परिहार एवं डॉ मनोज कुमार कुर्मी, अधीक्षण पुरातत्त्वविद् (प्रभारी) भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण, रायपुर मंडल, रायपुर के द्वारा स्मारकों के संरक्षण एवं विश्वदाय सप्ताह मनाये जाने का उद्देश्य एवं महत्व के बारे में व्याख्यान दिया।

विश्वदाय सप्ताह की अगली कड़ी में दिनांक 22.11.2017 को, केन्द्रीय संरक्षित स्मारक लक्ष्मण मंदिर, सिरपुर में एक कार्यशाला का आयोजन किया गया जिसमें भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण के अधिकारियों तथा कर्मचारियों के अलावा राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान, रायपुर के छात्रों ने इस कार्यशाला में सक्रिय भाग लिया। इस कार्यशाला में श्री देवाशीष सान्याल, एसोसिएट प्रोफेसर, आर्किटेक्चर विभाग, राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान, रायपुर के द्वारा "पुराना इष्टिका निर्मित संरचनाओं का संरक्षण" के विषय पर शिक्षाप्रद एवं प्रभावी व्याख्यान दिया। तत्पश्चात डॉ मनोज कुमार कुर्मी, अधीक्षण पुरातत्त्वविद् (प्रभारी) भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण, रायपुर मंडल, रायपुर के द्वारा प्राचीन इष्टिका का निर्मित संरचनाओं के संवर्धन एवं परिरक्षण एवं विश्व-दाय सप्ताह पर व्याख्यान दिया। शिवरीनारायण के इष्टिका मंदिर के संरक्षण में किये गये कार्यों को श्री नीरज तिवारी, वरिष्ठ संरक्षण सहायक, ने प्रस्तुत किया। व्यापक परिचर्चा के पश्चात स्थल पर जाकर इष्टिका संरचनाओं का संरक्षण कार्य देखा गया।

इस सिलसिले में दिनांक 24.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक सबरी मंदिर, खरौद, जिला जांजगीर-चांपा में शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय, खरौद के छात्रों के बीच, श्री सरजू प्रसाद यादव, व्याख्याता, श्री कन्हैयालाल श्रीवास, व्याख्याता, श्री बलराम प्रसाद आदित्य, अतिथि शिक्षक, श्री हीरालाल धुतलहरे, व्याख्याता, श्री जागेश्वर सिदार, अतिथि शिक्षक एवं भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण के अधिकारियों के सानिध्य में, निबंध लेखन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया।

विश्व-दाय सप्ताह के समापन समारोह में दिनांक 25.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक लक्ष्मण मंदिर, सिरपुर में मनाया गया। इस अवसर पर शासकीय पूर्व माध्यमिक शाला, डुलना, अघहनपुर, जिला रायपुर के स्कूल के छात्रों एवं शिक्षक तथा भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण के अधिकारी एवं कर्मचारी उत्साहपूर्वक भाग लिया। अन्त में श्री राज नारायण, सहायक अधीक्षण पुरातात्विक अभियंता के द्वारा सभी को धन्यवाद दिया गया।

इसके अलावा विश्व-दाय सप्ताह समारोह के अवसर पर दिनांक 25.11.2017 को एक विशेष व्याख्यान का आयोजन प्राचीन भारतीय इतिहास, संस्कृति एवं पुरातत्त्व विभाग, पं0 रविशंकर शुक्ल विश्वविद्यालय, रायपुर में किया गया जिसमें डॉ मनोज कुमार कुर्मी, अधीक्षण पुरातत्त्वविद् (प्रभारी) भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण, रायपुर मंडल, रायपुर के द्वारा "विश्व विरासत स्मारकों और उनके संरक्षण की चुनौतियाँ" शीर्षक पर प्रभावी व्याख्यान दिया गया। इस कार्यक्रम में प्राचीन भारतीय इतिहास, संस्कृति एवं पुरातत्त्व विभाग, पं0 रविशंकर शुक्ल विश्वविद्यालय, रायपुर के शोधकर्ताओं के अलावा पर्यटन विभाग एवं समाजशास्त्र विज्ञान के छात्रों एवं संबंधित प्रध्यापकगण उपस्थित रहें।

इस संबंध में विभिन्न कार्यक्रम के दौरान लिये गये फोटो संलग्न है।



दिनांक 19.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक लक्ष्मण मंदिर, सिरपुर में स्थित मूर्तिकला शेड में डॉ० दिनेश नन्दिनी परिहार, विभागाध्यक्ष, प्राचीन इतिहास, पुरातत्त्व एवं संस्कृति विभाग, पं० रविशंकर विश्वविद्यालय, रायपुर के द्वारा फोटो प्रदर्शनी का उद्घाटन समारोह।



केन्द्रीय संरक्षित स्मारक लक्ष्मण मंदिर, सिरपुर में स्थित मूर्तिकला शेड में फोटो प्रदर्शनी समारोह।



डॉ० दिनेश नन्दिनी परिहार विभागाध्यक्ष, प्राचीन इतिहास, पुरातत्त्व एवं संस्कृति विभाग, पं० रविशंकर विश्वविद्यालय, रायपुर के द्वारा स्मारकों का संरक्षण एवं विश्वदाय सप्ताह मनाये जाने का उद्देश्य एवं महत्व के बारे में व्याख्यान।



डॉ० मनोज कुमार कुर्मी, अधीक्षण पुरातत्त्वविद् (प्रभारी) भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण, रायपुर मंडल, रायपुर के द्वारा स्मारकों का संरक्षण एवं विश्वदाय सप्ताह मनाये जाने का उद्देश्य एवं महत्व के बारे में व्याख्यान।



दिनांक 19.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक लक्ष्मण मंदिर, सिरपुर में भारत स्काउट्स एवं गाइड्स, स्कूल छात्रों एवं भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण के अधिकारी तथा कर्मचारियों के द्वारा हेरिटेज वॉक का आयोजन।



दिनांक 19.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक लक्ष्मण मंदिर, सिरपुर में भारत स्काउट्स एवं गाइड्स, स्कूल छात्रों एवं भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण के अधिकारी तथा कर्मचारियों के द्वारा हेरिटेज वॉक का आयोजन।



दिनांक 22.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक लक्ष्मण मंदिर, सिरपुर में कार्यशाला में उपस्थिति एवं स्वागत समारोह।



दिनांक 22.11.2017 को  
कार्यशाला का प्रारंभ में अतिथियों के द्वारा दीप प्रज्वलन।



दिनांक 22.11.2017 को  
कार्यशाला में अतिथियों का स्वागत कार्यक्रम।



दिनांक 22.11.2017 को कार्यशाला में डॉ मनोज कुमार कुर्मी, अधीक्षण पुरातत्त्वविद् (प्रभारी) के द्वारा स्वागत भाषण



दिनांक 22.11.2017 को कार्यशाला में श्री देवाशीस सान्याल, एसोसिएट प्रोफेसर, आर्किटेक्चर विभाग, राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान, रायपुर के द्वारा "पुराना इष्टिका संरचनाओं का संरक्षण" के विषय पर व्याखान ।





दिनांक 22.11.2017 को कार्यशाला के पश्चात अतिथियों के द्वारा फोटो प्रदर्शनी कक्ष में विजिट ।



दिनांक 22.11.2017 को कार्यशाला में व्याख्यान के पश्चात इष्टिका संरचनाओं पर संरक्षण के संबंध में तकनीकी प्रशिक्षण ।



दिनांक 24.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक सबरी मंदिर, खरौद, जिला-जारंजगीर चांपा में शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय, खरौद के छात्रों के द्वारा हेरिटेज वॉक।



दिनांक 24.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक सबरी मंदिर, खरौद, जिला-जारंजगीर चांपा में शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय, खरौद के छात्रों के बीच निबन्ध लेखन प्रतियोगिता।



दिनांक 24.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक सबरी मंदिर, खरौद, जिला-जारंजगीर चांपा में शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय, खरौद के छात्रों के बीच निबन्ध लेखन प्रतियोगिता के पश्चात अतिथियों के द्वारा प्रमाणपत्र वितरण।



दिनांक 24.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक सबरी मंदिर, खरौद, जिला-जारंजगीर चांपा में शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय, खरौद के छात्रों को स्मारक की महत्व एवं रखरखाव के संबंध में श्री नीरज तिवारी, वरिष्ठ संरक्षण सहायक के द्वारा ब्रीफिंग।



दिनांक 25.11.2017 को केन्द्रीय संरक्षित स्मारक लक्ष्मण मंदिर, सिरपुर में विश्व-दाय सप्ताह का समापन समारोह जिसमें शासकीय पूर्व माध्यमिक शाला, डुलना, अघहनपुर, जिला रायपुर के छात्रों एवं शिक्षक तथा भारतीय पुरातत्त्व सर्वेक्षण के अधिकारी एवं कर्मचारियों भाग लिया।